
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. 

Κικίλια, Υπουργό Οικονομικών κ. Χατζηδάκη, Υπουργό 

Εσωτερικών κα. Κεραμέως 

ΘΕΜΑ: «Ανεπάρκεια σχεδίου που σχετίζεται με την απαγόρευση μετακίνησης 

πολιτών εντός των περιοχών που αναμενόταν ότι θα πλήξει η κακοκαιρία Daniel 

και ανεπαρκές σχέδιο για την ασφαλή απομάκρυνση των πολιτών μετά το πέρας 

των ακραίων καιρικών φαινομένων σε περιοχές της Ελλάδας, αστικού ιστού και 

εν γένει περιοχές οικιστικού ιστού» 

Ο ελληνικός λαός θρηνεί οργισμένος τουλάχιστον 17 νεκρούς και βρίσκεται 

έκπληκτος απέναντι στο θέαμα πολιτών οι οποίοι στην κυριολεξία έχουν βυθιστεί 

στα νερά της βροχής και παρασύρονται από αυτά στο κεντρικό και πολυσύχναστο 

μέρος της ευρωπαϊκής πόλης των Αθηνών, τον Ευαγγελισμό, ενώ παρόμοια 

περιστατικά συμβαίνουν σε όλη την επικράτεια και ιδιαίτερα στην Θεσσαλία, με 

πνιγμένους ανθρώπους και βυθισμένες περιουσίες. Η εικόνα αυτή αποκαλύπτει την 

ανικανότητα της ηγεσίας των φορέων Πολιτικής Προστασίας να υπηρετήσουν 

έγκαιρα και αποτελεσματικά τον σκοπό τους, που είναι η προστασία της ζωής και 

της περιουσίας των πολιτών. 

Η πυκνότητα κάλυψης της δόμησης του εδάφους εντός και εκτός της Αττικής σε 

συνδυασμό με την άναρχη, απρονόητη δόμηση, την έλλειψη αντιπλημμυρικών 

έργων, την εγκατάλειψη κοινόχρηστων χώρων από τους αρμοδίους φορείς της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης όπως τα βουλωμένα φρεάτια, η ανεπαρκής αποκομιδή των 

απορριμμάτων από όλους τους κοινόχρηστους χώρους, οφείλετε να γνωρίζετε πως 

οδηγούν σε  πλημμυρικούς κινδύνους. 

Ο σκοπός της Πολιτικής Προστασίας δεν πρέπει να περιορίζεται μόνο στην απλή 

ενημέρωση με μηνύματα μέσω του εθνικού αριθμού έκτακτης ανάγκης 112, τον 

απεγκλωβισμό των πολιτών και την ρυμούλκηση των οχημάτων, όπως συνήθως 

γίνεται με μόνο σκοπό την επικοινωνιακή αξιοποίηση των ανωτέρω , αλλά κυρίως 
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οφείλει να στοχεύει στην πρόληψη, ώστε να αποφεύγονται οι πλημμύρες ή έστω να 

περιορίζεται η έκταση των συνεπειών τους. Στο σύστημα διοίκησης με την ονομασία 

«Επιτελικό Κράτος» που καθιερώθηκε από την Κυβέρνησή σας, υπάγεται και ο 

συντονισμός του κυβερνητικού έργου. Από την ανωτέρω αναφορά προκύπτει η 

υποχρέωση σύνταξης και έγκρισης επιπλέον ειδικών σχεδίων, που συντάσσονται 

από τους αρμόδιους κεντρικούς αλλά και περιφερειακούς φορείς. Στους τελευταίους, 

που έχουν κομβικό ρόλο οι αιρετοί Περιφερειάρχες και Αντιπεριφερειάρχες, όλοι 

μαζί πρέπει να μεριμνούν και να συντάσσουν ειδικά σχέδια αντιμετώπισης κινδύνων 

με την επιπλέον υποχρέωση να συντάσσουν και ειδικά σχέδια όταν πρόκειται για 

επιμέρους περιοχές αυξημένης έκτακτης επικινδυνότητας. 

Ανερυθρίαστα επιχειρείται από τους αρμοδίους των Υπουργείων η αποποίηση των 

ευθυνών της πολιτικής και φυσικής ηγεσίας και η μετάθεσή τους με την αναφορά σε 

ένα νεφελώδες θεσμικό πλαίσιο, ώστε να δημιουργείται η εντύπωση πως 

αποφασίζουν και πραγματοποιούν σε τοπικό επίπεδο οι Δήμοι και οι Περιφέρειες. 

Από τις ανερμάτιστες αυτές εξηγήσεις εκείνων στους οποίους έχει ανατεθεί η 

προστασία της ζωής και της περιουσίας των πολιτών, δεν δημιουργούνται συνθήκες 

αισθήματος ασφάλειας της κοινωνίας και επειδή η τραγωδία αυτή δεν πρέπει να 

λησμονηθεί, αλλά ούτε να επαναληφθεί σε άλλον τόπο και χρόνο: 

Ερωτώνται οι κ. Υπουργοί: 

1. Υφίστανται, στα πλαίσια του γενικού σχεδίου που διαθέτει η Κυβέρνηση, ειδικά 

και εγκεκριμένα αρμοδίως σχέδια εκκένωσης-ασφαλούς απομάκρυνσης πολιτών και 

οχημάτων λόγω κινδύνου ζωής από έντονα καιρικά φαινόμενα, που δυστυχώς 

οδηγούν σε φονικές πλημμύρες; Και αν ναι, ποίος ευθύνεται που δεν αξιοποιούνται 

κατάλληλα όταν αναμένονται πλημμυρικά φαινόμενα;  

2. Πραγματοποιούνται ανά τακτά διαστήματα εκπαιδεύσεις και ασκήσεις του 

προσωπικού των φορέων Πολιτικής Προστασίας επί του πεδίου για την οργάνωση 

και διαχείριση της ασφαλούς εκκένωσης-απομάκρυνσης πολιτών και οχημάτων από 

κινδύνους έκτακτων καιρικών φαινομένων όπως η κακοκαιρία Daniel και εάν ναι, 

ποιες ήταν αυτές και πότε πραγματοποιήθηκαν; 



3. Θα υπάρξουν, στα πλαίσια της Πολιτικής Προστασίας, παρεμβάσεις για τη 

δημιουργία υποδομών για την ασφαλή συγκέντρωση και απομάκρυνση του 

πληθυσμού, σε περίπτωση κινδύνου ζωής από έκτακτα καιρικά φαινόμενα; 

4. Γιατί δεν λειτούργησε ένα αποτελεσματικό προγνωστικό κέντρο από την 

Διεύθυνση Σχεδιασμού και Αντιμετώπισης Εκτάκτων αναγκών, που υπάγεται στις 

αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, για την αποφυγή 

των τραγικών γεγονότων με το απλό σχέδιο απαγόρευσης της κυκλοφορίας 

οχημάτων και πεζών στις περιοχές που αναμένατε να πλήξει η κακοκαιρία Daniel; 

5. Οι Ο.Τ.Α. πρέπει να λογοδοτήσουν για τις ελλείψεις που υπάρχουν στις 

Περιφέρειες και στους Δήμους αρμοδιότητάς τους. Ποίες θα είναι οι ενέργειες του 

Υπουργού Οικονομικών, προκειμένου το ζήτημα να τεθεί υπόψιν της Εθνικής Αρχής 

Διαφάνειας και συγκεκριμένα επί της ανεξάρτητης διοικητικής αρχής Δημόσιων 

Συμβάσεων (ΕΑΔΗΣΥ) με σκοπό την ουσιαστική διερεύνησή του; 

6.  Αιτούμαι  ο κ. Υπουργός Εσωτερικών να καταθέσει στη Βουλή όλα τα τυχόν 

εγκεκριμένα ειδικά σχέδια αντιμετώπισης κινδύνων σε πόλεις και οικισμούς που 

σχετίζονται με τα έκτακτα καιρικά φαινόμενα για τις περιοχές της Αττικής και των 

υπόλοιπων νομών που επλήγησαν από την κακοκαιρία. 

                                                                                         Αθήνα, 22 Σεπτεμβρίου 2023 

            Ο ερωτών Βουλευτής 

                                             Αλέξανδρος Ζερβέας 

 

 

 

 

 

 



 




